INSTITUTO FRAY MAMERTO ESQUIU
MATEMATICA 4°B

UNIDAD I:

ECUACIONES E INECUACIONES CON MODULO

REVISION
Clases de intervalos

Lenguaje formal

Ejemplo

» Intervalo abierto

A={xeR/a<x<b}=(a;b)

A={xeR/-1<x<4}=(-1;4)

-3 -2 -150 1 2 354 5 6 7

“valores mayores que -1y menores que 4”

» Intervalo cerrado

A={x€eR/a<x<b}=a;b]

A=f{xeR/-2<x<3}=[-2;3]

“valores mayores o igual que -2 y menores o igual que 3”

» Intervalos semiabiertos

A={x€eR/a<x<b}=][ab)

A={xeR/a<x<b}=(a;b]

A={xeR/-2<x<5}=[-2;5)

-3 - -1 o 1 2 3 4 5]
“valores mayores o iguales que -2 y menores que 5”
A={xeR/-2<x<5}=(-2;5]

1
=3 -2N-1 0 1 2 3 4

“valores mayores que -2 y menores o igual que 5”

» Intervalos infinitos

A={x € R/x < b} = (—oo;b]

A={x eR/x < b} = (—0;b)

A ={x € R/x = b} = [b; )

A={x eR/x > b} = (b;)

A={x € R/x < 4} = (—0; 4]
“valores menores o igual que 4”

A={x ER/x <4} = (—x;4)

“valores menores qued”

A={xeR/x=0}=][0;0)
“valores mayores o iguales que cero”

A={x € R/x > 0} = (0; )

“valores mayores que cero”

-1 1 2 3 4 &5 &




Modulo de un numero real

El médulo o valor absoluto de un nimero es el mismo ndmero si este es positivo, 0 Su opuesto si es negativo.

Formalmente Ejemplo Lectura
Ix| _{x six=>0 2] =2 El médulo de dos es dos.
S lex six <0 |[|-2]==-(-2)=2 El médulo de menos dos es dos.

En cuanto a la representacion grafica, el modulo de un nimero representa la distancia entre el cero y dicho
namero.

|-2| =2

~Ne

-

2] =2

Por representar una distancia, el moédulo es un valor mayor o igual a cero.
Existe otra forma de expresar el médulo de un ndmero real, en la que interviene la raiz cuadrada de x*:

x| = /x?

Por ejemplo, la ecuacion x? = 25

VA = VT
x| =5

<N\

x=5 x =-5

Ecuaciones con modulo

v Ejemplo 1
lx+1] =3
/ \ v: selee “0”
x+1=3 v x+1=-3
X = v Xx= —4
v Ejemplo 2 — Separar e'm términos y comenzar
3+42.x—2|=7 a despejar hasta dejar solo el
2.|x=2|=7-3 médulo
lx —2] =4:2
lx —2] =2
/ \

En general, las ecuaciones con médulo tienen dos soluciones; salvo cuando estan igualadas a cero.
Esta situacion se formaliza de la siguiente manera, para el ejemplo 1, la solucién es:
S ={-4;2}
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Observa que se utilizan llaves para expresar la respuesta, porque se trata de un conjunto en el que estoy
enumerando los valores que toma la incégnita. NUNCA utilices paréntesis ni corchetes, porque la solucién no

es un intervalo real.

Inecuaciones con médulo

v Ejemplo 3 Ix—3|<2 A seleey
(con signo menor o igual) / \
x—3<2 A x—3>-2
x<5 A x>1
2 1 0 Y 3 " 1 T 5

S = [1; 5] En este caso la solucién es un intervalo cerrado, por ello se utilizan los corchetes; y a diferencia de la ecuacion,
representa el conjunto de los infinitos nimeros reales que se encuentran entre 1y 5, incluidos estos valores extremos.

v Ejemplo 4
(con signo mayor o igual)
[x —2] =4

— T

x—2=24 v x-—2
xX=>6 v X

-4

<
<-2

I'
EINNE AR S R R R A -7

S = (—o0; —=2] U [6; ) La solucion se expresa como unién de intervalos infinitos, en este caso cerrados porque los
extremos estan incluidos.

Propiedades del Modulo

Enunciado Lenguaje formal Ejemplo
1) Elmédulo de un nimero real es igual al médulo
de su opuesto, y nunca es negativo. la] =|—al=a =0

2) El médulo del producto entre niimeros reales es
igual al producto de los mddulos de los mismos. la.b| = |al.|b]

3) Elmédulo del cociente entre nimeros reales es

igual al cociente de los mddulos de los mismos.

L ——

bl ~ bl

TRABAJO PRACTICO N° 1
MODULO. ECUACIONES E INECUACIONES
1) Resuelvan las siguientes ecuaciones con médulo:

a) [x]=2 k) [x—4|+3=5

b) x| =16 D) Bx—1]-2=12

c) |5x] =10 2

d) |-2x+3|=7 m) [8x + 16| — [4x + 8| =8
e) (9x +3)% =25 n) [2(x —3)| = |x—3|

f) |x—§|=4 0) [-3x|+|-x|=4
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g) [3x—4|=23 p) -8l [—x| = [4(-4)]

h) |2x+ 1|+ 3=6 q) [x +1]+]|2+2x] =6
i) 3=,(x-10)2 x| |2 2x|_1

[2].1-1]

) |§x+4|—5=2 s) 3x2=x%+18

2) Resuelvan las siguientes inecuaciones con modulo, expresando y graficando el conjunto

solucion:
Q) |x|<3 0 2]
b) |x+5| <10 ) Ixl<8ss
) |3x-2|<8 m) |-2x+6]>2
d) izix-1)+4|<g o213
e) [x[<5 -
f |x-6| <15 0) |6x+6]—|5x+5]<2

2lx =9 = |x —
g) |2+3(x-1)]<20 p) 2|lx—9[ =[x -9l
|x|=3 q) -lx—=3[+[2x—6] <4

h)
) |x-4|>5 1) [2x +4] <2+ |x+2|
) |2x-3]>5 s) |—x|.[-3112 + 4] > [—x| + |x|.|-4|* + 6

CLAVE DE RESPUESTAS

Ejercicio 1)
a) S={-2;2} b) S={-16;16} c) S={-2;2} d) §={-2;5} e) S= {% _g}
Dos={iof} | @s=fumyd | W S=en | ) =i} | D) s={5-Y
k) S=1{62} ) s= {— ——} m) S = {0; -4} n) §=1{3} o) S={-1,1}
p) S={-2;2} q S={-31} r) S={-3;5} s) $=1{-3;3}
Ejercicio 2)
a) S=(-3;3) b) S =[-15;5] c) S= [_2 130
d) S=(-53) e) S$=[-5;5] f) $=(=921)
g) S= (—13—9;7) h) §=(—0;-3]U[3;00) i) S=(-00;-1)U(9;m)
D S=(=00;—1) U (4;) k) S = (—o0;—3]U[12;) ) 2x€eR
m) S = (-;2) U (4;) n) S=(—00;—3)U (15—1;00) 0) S=(-3;1)
p) S=R Q9 S=(E=L7) r) S=(-40)
s) S =(—00;—6) U (6;0)




